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Trois sœurs font la file devant le comptoir d’enregistrement. 
Elles sont heureuses de passer quelques jours de congé à 
Barcelone. Sandra pose sa valise sur la balance et tend son 
passeport. Puis, vient le tour de Caroline. Elle soulève sa valise, 
la pose sur le convoyeur et tend son passeport à la préposée, 
qui lui dit immédiatement : « Le nom indiqué sur le passeport 
est Christian Potvin; il semble y avoir une erreur. » Caroline 
reprend le passeport et le fixe, horrifiée. « Malheur ! j’ai pris  
le sien par mégarde ! » siffle-t-elle à ses sœurs.

a)	 Quelle erreur Caroline a-t-elle commise ? 

b)	Comment le sais-tu ?

c)	 Sur quels indices te bases-tu ?

Niveau 1

Repère les indices qui montrent POURQUOI UN ÉVÉNEMENT EST 
ARRIVÉ OU ARRIVERA.

Ces indices peuvent porter sur :

•	 la raison pour laquelle un événement est arrivé ;

•	 la raison pour laquelle un événement pourrait arriver ;

•	 la cause de cet événement.

Voici un exemple. Les indices sont en caractères gras.

•	 Le nom dans le passeport n’est pas le sien.

•	 Ce doit être le nom de son amoureux.

= Elle s’est trompée; elle a pris le passeport de son amoureux.
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« N’oublie pas de faire une lessive de linge blanc », dit Zoé 
en partant travailler. Jacques met une pile de serviettes et 
de draps blancs dans le panier à linge. À ce moment, le 
téléphone sonne. C’est la mère de Zoé. Il parle environ dix 
minutes avec elle. Pendant ce temps, Paul, leur fils de 5 ans, 
trouve l’écharpe en soie rouge de Zoé par terre. Le chien 
l’a piétinée avec ses pattes boueuses. Paul décide de faire 
comme un grand ; il met l’écharpe dans la laveuse. Jacques 
descend en portant le panier à linge. « Allons, Paul, va chercher 
tes chaussures, nous sortons avec mamie ce matin. » Jacques 
remplit la machine, la met en marche, puis ils se mettent 
en route. À leur retour, ils sont accueillis par une Zoé un peu 
fâchée. « Comment est-ce possible ? » demande-t-elle en 
montrant du doigt la lessive mouillée.

a)	 Pourquoi Zoé est-elle fâchée ? 

b)	Comment le sais-tu ? 

c)	 Sur quels indices te bases-tu ?

Marie-Noël pose les quiches sur le plan de travail pour les 
laisser refroidir. Ensuite, elle doit préparer les tables et trier  
les boissons. Elle regarde sa montre. Il reste environ deux 
heures avant l’arrivée des invités. Il fait très chaud et elle a 
ouvert la fenêtre de la cuisine. Comme elle s’affaire dans 
la salle à manger, elle n’entend pas Rupert arriver sur le 
plancher de la cuisine. Une demi-heure plus tard, elle  
revient dans la cuisine et se fige, horrifiée. Mais où sont 
passées les quiches ? Soudain, elle voit Rupert qui se lèche  
les babines au soleil.

a)	 D’après toi, que s’est-il passé ? 

b)	Comment le sais-tu ? 

c)	 Sur quels indices te bases-tu ?
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« La boîte incrustée te revient », dit tante Margot à Josée environ 
trois semaines avant son décès. Maintenant, Josée trie les 
vêtements de la dame âgée. La plupart sont encore jolis, mais 
peut-être un peu décolorés. Elle les met dans un grand sac 
qu’elle ira porter au comptoir communautaire. La boîte incrustée 
est posée sur la table de la cuisine. Josée ne l’a pas encore 
ouverte parce qu’elle n’a pas la clé et elle ne veut surtout pas 
casser la serrure. Elle l’examine de près. Elle a probablement plus 
de 100 ans et elle a l’air en bon état. Il y a bien quelque chose à 
l’intérieur, car Josée entend un petit bruit lorsqu’elle la secoue. Le 
lendemain, elle apporte le sac au comptoir communautaire. Elle 
est accueillie par une gentille dame prénommée Hélène, qui la 
remercie. Plus tard, Hélène ouvre le sac pour trier son contenu. 
Elle classe les vêtements, mais tout au fond du sac, elle trouve 
une pochette en tissu contenant une clé. Elle sort la pochette et 
la met en sécurité. Elle espère que la dame du sac reviendra.

a)	 Pourquoi Hélène met-elle la clé en sécurité ? 

b)	Pourquoi espère-t-elle que la dame reviendra ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?
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Maude est à la fois excitée et nerveuse. Demain, elle 
commence à travailler comme journaliste débutante pour le 
journal local. Elle prépare ses vêtements, se lave les cheveux 
et règle son réveil à 6 h 30. Elle aura amplement le temps 
d’attraper l’autobus qui va en ville. Il fait une chaleur torride ; le 
soir, le ciel se couvre de gros nuages noirs. Maude se couche 
tôt, mais au milieu de la nuit, elle est réveillée par un coup 
de tonnerre suivi de fortes pluies. Elle sombre enfin dans 
un profond sommeil vers 3 h du matin. Maude a vraiment 
l’impression de dormir depuis à peine cinq minutes quand elle 
est réveillée par le vrombissement de la moto du voisin. Elle 
se redresse brusquement dans son lit. Le voisin ne part jamais 
avant 8 h. Paniquée, elle regarde son réveil. Il indique 10 h 45 ! 

a)	 D’après toi, que s’est-il passé ? 

b)	Comment le sais-tu ? 

c)	 Sur quels indices te bases-tu ?

H
IS

TO
IR

E 
3 

– 
N

1

PRJ 7558_Chapitre 09.indd   125PRJ 7558_Chapitre 09.indd   125 16/10/21   12:39 PM16/10/21   12:39 PM



Inférer pour mieux comprendre
126    Chapitre 9 – Catégorie d’inférence : Lien de cause à effet� Reproduction autorisée © TC Média Livres Inc.

H
IS

TO
IR

E 
5 

– 
N

1

Sacha aime faire de vraies expériences en sciences avec des 
produits chimiques, des brûleurs et tout le reste. Mais il n’est 
pas aussi enthousiaste à l’égard des plantes et de la nature. 
Alors pendant que madame Édith donne des consignes aux 
élèves, Sacha pense au parc de planches à roulettes. « Allez, 
au travail, les enfants ! » Sacha pousse son ami Adrien du  
coude. « Que faut-il faire, Adrien ? » Celui-ci est occupé à mettre 
des marguerites blanches dans une éprouvette remplie d’un 
liquide bleu. Il hausse les épaules et répond : « Elle nous a 
dit de faire ceci. » Heureusement, c’est le dernier cours du 
vendredi, et Sacha se contente d’imiter Adrien. Le lundi matin, 
en entrant dans la classe, il est surpris de voir que toutes  
les marguerites blanches sont devenues bleues.

a)	 Pourquoi les fleurs sont-elles devenues bleues ? 

b)	Comment le sais-tu ? 

c)	 Sur quels indices te bases-tu ?

On est en juillet et une canicule sévit depuis quelques jours. Ce 
mardi, Tessa monte au dernier étage et entrouvre les fenêtres 
de toit pour laisser l’air circuler. Sa sœur vient passer quelques 
jours et Tessa veut éviter que la chambre soit trop étouffante. 
Tous les jeudis, elle travaille dans un magasin d’articles de 
seconde main. Aujourd’hui, le magasin ne désemplit pas, car 
beaucoup de gens entrent pour s’abriter de la pluie qui tombe 
sans arrêt depuis le matin. À son retour chez elle, Tessa sent 
une légère brise dans le haut de l’escalier. C’est bizarre parce 
qu’elle a fermé la fenêtre de sa chambre. Soudain, elle se 
souvient et se précipite au dernier étage.

a)	 Que s’est-il passé au dernier étage ? 

b)	Comment le sais-tu ? 

c)	 Sur quels indices te bases-tu ?
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Niveau 2

Nadine range toutes les cordes à sauter dans le placard du 
gymnase en soupirant. Elle entend ses amis dans le corridor. 
Aujourd’hui, ils ont utilisé tout le matériel de gymnastique. C’est 
son cours d’éducation physique préféré. « C’est injuste, 
marmonne-t-elle en empilant des tapis dans le coin. Ce n’est 
pas sa faute si mon petit frère est resté réveillé toute la nuit. » 
Sa maman n’a pas entendu le réveil. Tout le monde était en 
retard et de mauvaise humeur. Nadine n’a pas eu le temps de 
vérifier si elle avait tout ce qu’il lui fallait pour l’école avant 
de courir pour attraper l’autobus. « Tant pis, je ferais mieux de 
finir de ranger le matériel si je ne veux pas rater la récréation  
en plus. »

a)	 Pourquoi Nadine est-elle découragée ? 

b)	Comment le sais-tu ? 

c)	 Sur quels indices te bases-tu ?
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Jasmin est enchanté de sa nouvelle pelouse. Grâce à elle, 
la cour a l’air plus grande. Son épouse Annie en rit avec ses 
amies. « Il est obsédé par cette pelouse. On peut la regarder, 
mais défense de la piétiner ! » Soir et matin, Jasmin met 
l’arroseur en marche, car il faut garder la pelouse bien arrosée 
le premier été. Dimanche, Jasmin et Annie sont invités à un 
barbecue en milieu d’après-midi. Jasmin décide d’attendre  
leur retour pour arroser la pelouse. En rentrant, autour de 23 h,  
Jasmin met l’arroseur en marche. Soudain, Annie l’appelle. 
« Jasmin, peux-tu venir m’aider ? J’ai perdu une lentille de 
contact. » Ils mettent environ une demi-heure à chercher la 
minuscule lentille dans les plis du rideau de douche et sur 
le sol. Lorsqu’elle est enfin retrouvée, ils vont dormir. Le 
lendemain matin, Jasmin contemple avec horreur la nappe 
d’eau sous la porte arrière.

a)	 Que s’est-il passé ? 

b)	Comment le sais-tu ? 

c)	 Sur quels indices te bases-tu ?
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Anne et sa cousine Cassandre sont à la plage avec la maman  
de Cassandre. C’est le premier jour des vacances. Les filles  
ont trouvé des seaux et des pelles dans la remise du chalet. Elles  
décident de construire un très gros château. En premier, 
elles font une montagne de sable et l’aplanissent. Ensuite, elles 
remplissent les seaux de sable et ajoutent quatre tours sur le 
dessus. Anne ramasse des coquillages pour le décorer tandis 
que Cassandre creuse un fossé. La matinée passe très vite. La 
maman annonce qu’elles iront au restaurant du port acheter du 
poisson et des frites pour le repas. Au port, elles s’assoient sur un 
banc pour observer les pêcheurs qui déchargent leurs bateaux. 
À leur retour à la plage, elles voient que la marée a commencé 
à monter. « Où est notre château ? demande Jade. Il était ici, j’en 
suis sûre. » Chaque fois que les vagues refluent, un petit tas de 
coquillages apparaît, mais il n’y a plus de trace de leur château.

a)	 Pourquoi les filles ne retrouvent-elles plus leur château ? 

b)	Pourquoi y a-t-il un petit tas de coquillages ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?

Il était une fois un petit garçon nommé Jacques qui vivait dans 
une petite chaumière avec sa mère. Ils étaient très pauvres. Un 
jour, sa maman lui demande d’aller vendre la vache au marché 
afin qu’elle puisse acheter de la nourriture. Sur le chemin du 
marché, Jacques rencontre un étrange vieillard. Celui-ci persuade 
Jacques de lui donner la vache en échange d’une poignée de 
haricots secs. Jacques hésite, puis finit par accepter. L’homme 
part avec la vache et le garçon retourne chez lui avec les 
haricots. En apprenant ce qu’il a fait, sa maman est furieuse. Elle 
lance les haricots par la fenêtre et Jacques se couche le ventre 
vide. À son réveil, bizarrement, sa chambre est plongée dans 
l’obscurité. Il va à la fenêtre et regarde dehors, ébahi.

a)	 Pourquoi la maman de Jacques est-elle furieuse ? 

b)	Pourquoi la chambre de Jacques est-elle sombre bizarrement ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?
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Daniel est enchanté de sa nouvelle voiture. Elle a une allure 
beaucoup plus sport que l’ancienne et possède un GPS. Il a 
acheté le modèle au diesel pour économiser sur le coût du 
carburant. En fin de semaine, il compte aller voir ses parents 
à la campagne. Le long trajet lui permettra d’apprécier les 
performances du moteur. Daniel se met en route vendredi 
après le travail. Il pense arriver vers 20 h. Il s’arrête à une 
station-service juste avant l’autoroute pour faire le plein et 
acheter du chocolat. La soirée est venteuse et, au début, 
Daniel croit que c’est le vent qui ralentit la voiture. Mais le 
problème s’aggrave. « Ça ne va pas ! » se dit Daniel, perplexe. 
Par chance, il trouve un garage ouvert et s’y arrête. « J’ai  
fait le plein d’essence 10 kilomètres plus tôt, explique-t-il  
au mécanicien, et depuis, la voiture ralentit de plus en plus. » 
« De l’essence ? » demande le mécanicien en secouant la tête. 

a)	 D’après toi, quel est le problème avec la voiture ? 

b)	Pourquoi le mécanicien secoue-t-il la tête ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?
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La grand-mère de Maya a un bel oiseau aux plumes bleues et aux 
yeux noirs. En été, l’oiseau sort de sa cage ouverte et se perche sur 
le dossier d’un fauteuil. Il vole même à l’extérieur parfois. La  
grand-mère de Maya l’a baptisé Jaco. Un samedi après-midi, Maya 
rend visite à sa grand-mère. Elle a l’air inquiète. « Que se passe-t-il,  
mamie ? » lui demande Mia. « J’ai perdu une de mes boucles 
d’oreilles préférées, celles en argent avec une pierre bleue au 
centre. Je les portais hier et je suis certaine de les avoir retirées 
avant de me coucher. Elles sont toujours sur ma commode devant 
le miroir », répond sa grand-maman. « C’est bizarre en effet, dit 
Maya. Comment va Jaco ? L’as-tu vu aujourd’hui ? » « Il est sorti tôt 
ce matin, puis il s’est envolé. Je pense qu’il est en haut de l’arbre 
au fond de la cour », dit mamie. Maya sort pour chercher l’oiseau. 
Soudain, un éclat brillant attire son regard sur le sentier de  
gravier. « Mamie, crie-t-elle. Regarde ce que j’ai trouvé ! »

a)	 D’après toi, qu’a trouvé Maya ? 

b)	Comment l’objet est-il arrivé là ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?
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Marc, le voisin de Juliette, lui offre quelques cerises provenant 
du petit arbre qui pousse devant chez lui. Elles sont rouge foncé, 
sucrées et juteuses. « Délicieuses, dit Juliette. Je devrais peut-être 
planter un cerisier moi aussi. » Un des noyaux tombe dans le jardin 
pendant qu’ils bavardent de part et d’autre de la clôture. Quelques 
semaines plus tard, Juliette fait le ménage du jardin pour déterrer 
les plantes qui ne survivront pas à l’hiver. « Tiens, tiens ! Qu’est-ce 
que c’est ? » se demande-t-elle, en voyant une petite pousse verte 
faire son chemin à travers les plantes du jardin.

a)	 D’après toi, qu’est-ce que Juliette a trouvé ? 

b)	Comment est-ce arrivé là ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?
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Nicole sort la crème glacée du congélateur en attendant 
l’arrivée de ses neveux. Peu après, elle les entend cogner à la 
porte. « Regarde, Nicole », crient-ils en montrant le chiot dans 
les bras de leur maman. C’est une belle petite boule noire avec 
des pattes blanches. « Il ne peut pas encore aller jouer dehors 
parce qu’il n’est pas vacciné. Il pourrait attraper certaines 
maladies », annonce Théo d’un ton sérieux. Nicole lui donne 
une vieille chaussette et ils regardent le chiot bondir dessus et 
la secouer pour jouer. « Nicole, aurais-tu de la crème glacée, s’il 
te plaît ? » demande Timothée au bout d’un moment. « Oh ! dit 
Nicole à qui la mémoire revient soudain. Je pense qu’il y aura 
un petit dégât. »

a)	 Pourquoi Nicole dit-elle qu’il y aura un petit dégât ? 

b)	De quel genre de dégât s’agit-il ? 

c)	 Comment peut-il être réparé ? 

d)	Comment le sais-tu ? 

e)	 Sur quels indices te bases-tu ?
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Niveau 3

Dans les histoires suivantes, tu dois trouver les indices toi-même.
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Frédéric rapporte le tracteur et la remorque à la ferme. Il 
dépasse le terrain de jeu où ses fils, Marin et Sohan, sont en 
train de jouer au football. Sohan botte le ballon de toutes ses 
forces et celui-ci disparaît de l’autre côté de la clôture de bois. 
Les garçons le cherchent durant un long moment sans succès. 
À la fin, ils retournent à la maison, fatigués. Alors qu’ils entrent 
dans la cour, leur papa vient vers eux. « Regardez ce que j’ai 
trouvé », dit-il avec un large sourire.

a)	 Qu’est-ce que leur papa a trouvé ? 

b)	D’après toi, que s’est-il passé ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?
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Mathilde et Eliott achètent des cornets de crème glacée et 
s’assoient sur un banc près de la falaise pour les manger. 
Quelques goélands tournoient au-dessus de leurs têtes et le 
soleil brille. « Regarde là-bas, dit Eliott en désignant des formes 
sombres dans la mer. Penses-tu que ce sont des phoques ? » 
Mathilde se lève, dépose son cornet en équilibre entre les lattes 
du banc pour prendre ses jumelles dans son sac, puis regarde 
l’horizon. Elle rit. « Mais non, voyons ! Regarde toi-même ! » 
Eliott prend les jumelles et constate que ce sont des surfeurs. 
Mathilde s’assoit de nouveau et entend un gros crac !

a)	 Quel est le problème de Mathilde ? 

b)	D’après toi, que s’est-il passé ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?
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Paluche, une femelle labrador, rentre tout juste d’une longue 
marche avec son maître Mathis. Elle s’est roulée dans les 
flaques de boue et s’en est donné à cœur joie ! En arrivant à 
la porte de derrière, elle aperçoit un seau, un tuyau d’arrosage 
et une bouteille de shampooing. Elle s’enfuit aussitôt à grands 
pas. Mathis l’appelle et marmonne : « Tu n’entreras pas dans  
la maison avant que ce soit fait. »

a)	 Pourquoi Paluche se sauve-t-elle ? 

b)	Pourquoi Mathis ne veut-il pas qu’elle entre dans la maison ? 

c)	 Que veut faire Mathis ? 

d)	Comment le sais-tu ? 

e)	 Sur quels indices te bases-tu ?

Marc-André est occupé à repeindre la clôture. Pas de doute, 
elle sera beaucoup plus belle en blanc. Yuki, son beau 
berger allemand, est allongé à l’ombre et l’observe. Sur ces 
entrefaites, madame Héron, sa voisine, lui demande :  
« Marc-André, pourrais-tu m’aider à porter ce gros sac de 
compost, s’il te plaît ? » Pendant que Marc-André aide sa 
voisine, Yuki voit le chat roux de madame Héron. Il bondit sur 
ses pattes et part à sa poursuite. Quand Marc-André revient, 
le pot de peinture est renversé et une flaque de peinture s’est 
répandue dans l’allée. Yuki est introuvable, mais sur la pelouse, 
des empreintes blanches vont jusqu’à la porte de derrière.

a)	 Pourquoi le pot de peinture est-il renversé ? 

b)	À ton avis, où est Yuki ? 

c)	 Où Marc-André le cherchera-t-il ? 

d)	Quel problème pourrait-il y avoir dans la maison ? 

e)	 Comment le sais-tu ? 

f)	 Sur quels indices te bases-tu ?
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Niveau 4

Ludovic a 2 ans. Il joue dans la cour pendant que sa  
maman étend les vêtements fraîchement lavés sur la corde. En 
se retournant, sa maman est soudain inquiète en voyant son 
fils mâcher quelque chose. Elle remarque qu’il a une coquille 
d’escargot vide dans la main.

a)	 Pourquoi sa maman est-elle inquiète ? 

b)	Qu’a fait Ludovic ? 

c)	 Sur quels indices te bases-tu ?
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N
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Au moment où Myriam gare sa voiture dans le stationnement 
payant, son téléphone sonne. C’est son beau-frère qui lui 
annonce la naissance de son neveu. À la fois heureuse et 
excitée, elle fait ses courses rapidement. Quand Myriam 
retourne à sa voiture, elle aperçoit un long papier blanc de 
forme rectangulaire fixé sous l’essuie-glace du pare-brise.

a)	 Qu’y a-t-il d’écrit sur ce papier ? 

b)	Quelle erreur Myriam a-t-elle commise ? 

c)	 Que devra-t-elle faire ensuite ? 

d)	Pourquoi a-t-elle commis cette erreur, à ton avis ? 

e)	 Comment le sais-tu ? 

f)	 Sur quels indices te bases-tu ?
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Johanne fait de la confiture de fraises. Elle est en train de surveiller 
la confiture qui bout dans la casserole lorsqu’on sonne à la porte. 
C’est un colis pour les voisins, qui sont absents. En revenant dans 
la cuisine, Johanne sent comme une odeur de brûlé.

a)	 Qu’est-il arrivé pendant que Johanne était à la porte ? 

b)	Pourquoi y a-t-il une odeur de brûlé ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?
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Gabriel a le bras dans le plâtre et les genoux couverts de 
pansements. Allongé sur le canapé, il regarde des vidéoclips 
sur sa tablette numérique en jetant parfois un œil à sa planche 
à roulettes qui est appuyée contre le mur.

a)	 Qu’est-il arrivé à Gabriel ? 

b)	Comment le sais-tu ? 

c)	 Sur quels indices te bases-tu ?

Le père d’Hansel et Gretel les emmène dans les bois où il 
compte les abandonner. Hansel sème des miettes de pain 
derrière elle pour qu’ils puissent retrouver leur chemin. Alors 
qu’ils s’enfoncent dans la forêt, ils sont suivis par une volée  
de petits oiseaux.

a)	 Pourquoi les oiseaux suivent-ils les enfants ? 

b)	Comment le sais-tu ? 

c)	 Sur quels indices te bases-tu ?
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La grand-mère de Rosalie nourrit toujours les oiseaux de son 
jardin. Elle remplit les mangeoires de « Graines pour oiseaux  
de jardin ». « Mamie, pourquoi y a-t-il un tournesol qui pousse 
dans ta pelouse ? » demande Rosalie, 6 ans, un jour d’été. 
« Aucune idée, ma petite-fille, ce n’est pas moi qui l’ai semé », 
répond sa mamie.

a)	 D’où vient le tournesol qui pousse dans la pelouse ? 

b)	Comment Rosalie sait-elle qu’il s’agit d’un tournesol ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?
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Les deux amies, Odile et Marie-Andrée, attendent 
impatiemment devant le comptoir d’enregistrement de 
l’aéroport. Elles ont très hâte de partir enfin en vacances ! C’est 
maintenant à leur tour de s’enregistrer. « Si vous voulez bien me 
donner vos passeports, s’il vous plaît », dit la préposée. Odile 
panique en fouillant dans son sac à main. 

a)	 Pourquoi Odile panique-t-elle ? 

b)	Que se passe-t-il ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?
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Mamie France est à la jardinerie. « Mettez-en trois dans la 
boîte », dit-elle. Elle adore les regarder pousser sur son balcon. 
Quelques semaines plus tard, France invite ses petits-enfants. 
« Wow ! mamie, il y en a beaucoup ! » s’exclament les enfants en 
observant les plants et toutes ces petites boules rouges. « Nous 
en ferons une bonne salade », répond-elle.

a)	 Qu’est-ce que France a déposé sur son balcon ? 

b)	Qu’ont-ils mangé, d’après toi ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?
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Miko est un petit chat tigré qui ne peut pas résister à une 
fenêtre ouverte. Madame Joly, la voisine, verrouille la porte et 
monte se coucher. Pendant la nuit, elle est réveillée par un bruit 
fracassant. Nerveuse, elle descend l’escalier sans bruit et entre 
dans la cuisine. La poubelle est renversée et les ordures sont 
éparpillées sur le plancher. 

a)	 Pourquoi la poubelle est-elle renversée ? 

b)	Pourquoi madame Joly est-elle nerveuse ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?
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Nino et son groupe d’amis courent sur le bord de la rivière 
en sautant d’une roche à une autre. Plus loin derrière, Micha 
marche lentement en regardant l’eau, seule comme d’habitude. 
Quelques minutes plus tard, elle semble voir quelque chose 
d’anormal dans l’eau. Elle y plonge sa main et en sort un 
téléphone. Au même moment, un cri strident résonne au loin, 
provenant du groupe d’amis. 

a)	 Qui a crié ? 

b)	Pourquoi ? 

c)	 À qui pourrait appartenir le téléphone que Micha sort de l’eau ? 

d)	Comment le sais-tu ? 

e)	 Sur quels indices te bases-tu ?

La maison du numéro 42 est vide depuis une éternité. « Elle 
ne se vendra jamais », dit Liam à son amie Yara. Liam et ses 
copains ont l’habitude de traîner dans la cour devenue une 
vraie jungle. Un matin en partant pour l’école, Liam voit  
un énorme camion se garer devant la maison.

a)	 Pourquoi y a-t-il un énorme camion devant la maison ? 

b)	D’après toi, qu’y a-t-il dans le camion ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?
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Lisa a acheté un billet pour un tirage dont le premier prix est 
une entrée pour le concert des Cowboys fringants. Le tirage 
a lieu en ce moment même alors qu’elle est avec son amie 
Marissa. Le ding d’un texto résonne sur son téléphone.  
Le visage de Lisa s’éclaire. Et si c’était vrai ?

a)	 Qui est le groupe préféré de Lisa ? 

b)	Pourquoi son visage s’éclaire-t-il ? 

c)	 Comment le sais-tu ? 

d)	Sur quels indices te bases-tu ?
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